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ДИЗАЙН ИССЛЕДОВАНИЯ 

Всероссийский репрезентативный опрос взрослого населения РФ

Выборка: случайная, объемом 1661 респондентов. 
Ошибка выборки с вероятностью 95% не превышает 2,5%.

Целевая аудитория: жители России в возрасте от 18 лет.

Метод опроса: формализованное телефонное интервью, 
при котором интервьюер задает вопросы и фиксирует ответы. 

Географический охват: все федеральные округа, не менее 
80 регионов опроса.

18+
лет

Период проведения опроса: 23-27 февраля 2023 года.
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Место экологии в кругу жизненных приоритетов россиян

Источник: всероссийский смешанный (личный+телефонный) опрос ЦИРКОН, 2021 г., N=4.800 чел.

Вопрос: «На карточке перечислены разные обстоятельства, условия жизни современного 
человека. Отметьте, пожалуйста, те внешние условия жизни, которые важны для Вас 
больше всего?»



КРИТИЧНОСТЬ В ОЦЕНКАХ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ 
СИТУАЦИИ СНИЗИЛАСЬ

Оцените, пожалуйста, экологическую ситуацию в мире, в России и в Вашем регионе в частности 
по шкале 1 до 5 баллов, где 5 – очень хорошая, а 1 – очень плохая.
(закрытый вопрос, один ответ по каждому пункту, % от всех опрошенных)
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Удовлетворительная
(балл «3» ) 
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В мире В России В Вашем регионе
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В МИРЕ – ПЛОХО, В РОССИИ – ХОРОШО?

Как, по Вашему мнению, за последние 2-3 года изменилась экологическая ситуация в мире, 
в России и в Вашем регионе?

 (закрытый вопрос, один ответ по каждому пункту, % от всех опрошенных)
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В мире В России В Вашем регионе

4



ГЛАВНЫЕ ФАКТОРЫ УХУДШЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НЕ ПОМЕНЯЛИСЬ…

На Ваш взгляд, что оказывает наиболее сильное негативное влияние на экологическую ситуацию в Вашем регионе? 
 (закрытый вопрос, не более 3 ответов, % от всех опрошенных)
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Мусорные свалки + мусоросжигательные заводы*

Деятельность промышленных компаний, выбросы, 
аварии

Транспортные выхлопы (грузовой, общественный 
и личный транспорт)

Вырубка лесов, парков / нехватка зеленых 
территорий

Загрязненность лесов, водоемов, прибрежных 
территорий

Плохая очистка водопроводной воды

Плотная застройка / нарушение норм жилого 
строительства

Деятельность сельхозпредприятий, 
выращивающих растения, животных

Ничего/ Проблем нет

Другое 

Затрудняюсь ответить

2023 2021

МАКС.

Жители городов с численностью 
от 100 тыс. - 500 тыс. человек44

МАКС.
18-24 лет

46 Жители Москвы и Санкт-Петербурга

Жители Урала и Сибири44-43

МАКС.

Жители Дальнего Востока39

Жители Южного ФО30
МАКС.

35

МАКС.

Жители Москвы и Санкт-Петербурга

*В 2023 году варианты ответа «мусорные свалки» и «мусоросжигательные заводы» задавались отдельно. 
Мусорные свалки 37%, заводы – 6%. Для сохранения динамики при анализе варианты были объединены

44
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…КАК НЕ ПОМЕНЯЛИСЬ И ВИНОВНИКИ!

На Ваш взгляд, чьи действия или бездействие прежде всего приводят к ухудшению экологической ситуации? 
(закрытый вопрос, не более 2 ответов, % от всех опрошенных)
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Самих людей

Региональной власти (губернатора, министерств 
региона)

Администрации города, района (мэр)

Крупных промышленных предприятий

Специальных надзорных органов и служб 
(Росприроднадзор, Рослесхоз и тому подобное)

Федеральных властей

Природоохранных общественных организаций

Сельхозпредприятий

Другое 

Затрудняюсь ответить

2023 2021
18-24 лет

МАКС.
51

Женщины48
МАКС.

33

18-24 летМАКС. 26

Жители Уральского ФО26

МАКС. Опрошенные с низкой самооценкой 
материального положения23

Жители Москвы и Санкт-Петербурга
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ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЗАПРОС – НА УСИЛЕНИЕ КОНТРОЛЯ!

Как Вам кажется, что прежде всего препятствует улучшению экологической ситуации в нашей стране? 
(закрытый вопрос, не более 3 ответов, % от всех опрошенных)

47

Незаинтересованность власти в улучшении экологической 
обстановки

Низкий уровень экологической ответственности граждан

Недостаточный контроль за соблюдением экологических норм

42
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27

12
3

Низкий уровень экологической ответственности предприятий

Устаревшее оборудование предприятий

Мягкость российских экологических стандартов и норм

Ничего не препятствует / нет такого

Другое

Затрудняюсь ответить

5
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20232021
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8 п.п.

-5 п.п.

-5 п.п.
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Повысить экологическую грамотность и 
ответственность граждан (в том числе детей)

Модернизировать систему сбора и переработки мусора

Ужесточить надзор за соблюдением экологических 
стандартов

Построить/ модернизировать очистные сооружения

Обновить технологии и оборудование на предприятиях

Ужесточить экологические стандарты для предприятий

Ввести льготы для предприятий, снижающих вред 
окружающей среде

Ввести дополнительные налоги для компаний, 
приносящих вред окружающей среде

Ничего

Другое 

Затрудняюсь ответить

2023 2021

ПОВЫШЕНИЕ НАЛОГОВ И ШТРАФОВ – ЭТО НЕ ВЫХОД!

Как Вам кажется, что прежде всего нужно сделать, чтобы экологическая ситуация в нашей стране стала улучшаться?
(закрытый вопрос, не более 3 ответов, % от всех опрошенных)
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Федеральные власти

Региональные власти (губернатор, министерства региона)

Специальные надзорные органы и службы 
(Росприроднадзор, Рослесхоз и тому подобное)

Администрация города, района (мэр)

Сами граждане

Крупные промышленные предприятия

Эксперты в области экологии

Общественные организации

Сельхозпредприятия

Другое 

Затрудняюсь ответить

2023 2021

ИНИЦИАТИВЫ ПРЕЖДЕ ВСЕГО ЖДУТ ОТ ВЛАСТЕЙ

Кто, по Вашему мнению, в первую очередь должен инициировать такие изменения? 
(закрытый вопрос, не более 2 ответов, % от тех, кто считает необходимым какие-либо действия для улучшения экологической ситуации)

7 п.п.
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Личный вклад каждого? Нет, не слышали☺

Вопрос: «На карточке перечислены действия, которые могут снизить отрицательное влияние человека на 
окружающую среду. Что из перечисленного Вам лично доводилось делать за последние полгода-год?»

Источник: всероссийский смешанный (личный+телефонный) опрос ЦИРКОН, 2021 г., N=4.800 чел.
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Личный вклад каждого-2

Вопрос: «На карточке перечислены действия, которые могут снизить отрицательное влияние человека на 
окружающую среду. Что из перечисленного Вам лично доводилось делать за последние полгода-год?»

Источник: всероссийский смешанный (личный+телефонный) опрос ЦИРКОН, 2021 г., N=4.800 чел.
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ЧТО ЖЕ ДЕЛАТЬ?!

Вопрос: «Какие из перечисленных действий могут внести наиболее весомый вклад в борьбу с 
изменениями климата на земле, в улучшение окружающей среды?» 

Источник: всероссийский смешанный (личный+телефонный) опрос ЦИРКОН, 2021 г., N=4.800 чел.



40

35

26

25

15

15

9

6

5

10

38

33

31

23

15

16

10

3

5

11

Совершенствование технологий производства, внедрение 
инноваций

Постоянный мониторинг экологической обстановки в регионе 
работы предприятия

Переход на «зеленое производство» - внедрение более 
экологичных, ресурсосберегающих технологий

Ведение предприятиями прозрачной отчетности о воздействии 
на окружающую среду для общественного контроля

Создание общественных экологических организаций при 
предприятиях, реализация экологических проектов

Поддержка экологических организаций, активистов, диалог с 
экологическими организациями

Своевременная оплата штрафов и новых природоохранных 
налогов

Никакие

Другое 

Затрудняюсь ответить

2023 2021

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРИОРИТЕТЫ ДЛЯ ИНДУСТРИИ

По Вашему мнению, какие из следующих действий крупных промышленных предприятий
 помогут улучшить экологическую ситуацию в нашей стране? Вы можете выбрать не более 3 ответов.

 (закрытый вопрос, не более 3 ответов, % от всех опрошенных)

-5 п.п.
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КЛЮЧЕВЫЕ ВЫВОДЫ 

o Критичность оценок экологической ситуации в России упала, в мире в целом – выросла. 
Вероятно, речь идет о двух связанных процессах: усилении патриотических настроений и 
изменениях в иерархии ценностей. В обоих случаях главный стимул к изменениям – Специальная 
военная операция и «война санкций».

o Реформа в области обращения с отходами позитивно сказалась на озабоченности граждан 
экологической ситуацией. Тем не менее проблема ТКО остается самой острой из всего списка 
связанных с экологией. На втором месте – деятельность промышленных компаний, на третьем – 
экологический ущерб от работы транспорта.

o В списке ответственных за состояние экологии лидируют «сами люди», затем - власти разных 
уровней и только после них - промышленные предприятия. 

o Власти подвергаются критике главным образом за недостаточный контроль за соблюдением 
экологических норм и за незаинтересованность в улучшении экологической обстановки. От них 
ожидают ужесточения контроля и новых инициатив. Налоговое давление как действенный стимул 
к улучшению экологической ситуации россиянами не рассматривается.
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ВЦИОМ – на расстоянии одного клика!

ЗНАТЬ, ЧТОБЫ ПОБЕЖДАТЬ!

@WCIOMofficial
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